
Стаття присвячена дипломатичній діяльності адміні-
стративно-територіальних одиниць держави в частині про-
сування експорту та залучення прямих іноземних інвести-
цій. Проведено аналіз практики комерційної парадиплома-
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координації на національному рівні.
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Постановка проблеми. Дипломатія довгий час 
залишалася прерогативою держави. Проте під впли-
вом глобалізації, федералізму та децентралізації, еко-
номічного розвитку регіонів та низки інших факторів 
практика участі  місцевих влад у міжнародних від-
носинах постійно розширюється на фоні зменшення 
традиційної ролі держави у системі міжнародних від-
носин як головного гравця в міжнародній політиці. 
Комерційні аспекти дипломатичної активності місце-
вих влад нечасто викликають занепокоєння центрів, 
тим не менше вони потребують координації для си-
нергії у сприянні торгівлі та інвестиціям, уникнення 
дублювання функцій та протиріч загальнодержавним 
інтересам.

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій. Най-
більш  визначальними у дослідженні парадиплома-
тичної діяльності, її теоретичних та практичних ас-
пектів є праці І.Духачека, М.Дюрана, А.Кузнецова, 
Н.Корнаго, Г. Лашапеля, Г.Мішельмана, С.Пакіна, 
А.Лекура, Дж.Пуарье, П.Солдатоса, Б.Хокінга. Ко-
мерційному виміру парадипломатії приділено лише 
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побіжну увагу в силу його меншої суперечливості 
національним інтересам і стратегіям. Незважаючи 
на те, що проблематика парадипломатичної діяль-
ності вже отримала розвиток в іноземній науковій 
літературі, українські дослідження здебільшого 
зосереджуються на особливостях та перспективах 
транскордонного співробітництва регіонів, яке є 
лише складовою парадипломатії.

Метою статті є аналіз сучасної практики пара-
дипломатії в частині просування експорту та залу-
чення інвестицій на прикладі деяких країн та до-
свіду координації міжвладних відносин у цій сфері 
на національному рівні.

Виклад основного матеріалу. Характерною 
ознакою сучасної дипломатії є збільшення числа 
суб’єктів дипломатії та їх «демократизація». Дер-
жава хоча і залишається провідним актором, все 
ж помітно втрачає свої позиції на користь інших 
акторів: багатонаціональних корпорацій, різно-
го роду недержавних організацій, а також адмі-
ністративно-територіальних одиниць (регіонів, 
провінцій, муніципалітетів, міст). Феномен появи 
останніх в якості суб’єктів зовнішньої діяльності 
отримав назву парадипломатії.

Попри те, що зростання значимості місцевих 
влад у міжнародній діяльності попадає у поле зору 
науковців у 1970-х роках, тривалий час існувала 
невизначеність понятійно-термінологічного апара-
ту. Фіксація поняття «парадипломатія» як похідної 
від «паралельна» і «дипломатія» у наукових робо-
тах відбулася завдяки П.Солдатосу та І.Духачеку 
лише наприкінці 1980-х – початку 1990-х років. 
Під нею П. Солдатос вважав «пряму міжнародну 
діяльність субнаціональних акторів (федеральних 
одиниць, регіонів, урбаністських громад, міст), 
яка підтримує, доповнює, корегує, дублює або 
кидає виклик дипломатії національних держав» 
[1, c.17]. Пізніше Н. Корнаго уточнює визначення 
парадипломатії як «участь субнаціональних влад 
у міжнародних відносинах шляхом встановлення 
формальних та неформальних постійних або си-
туативних контактів з іноземними офіційними та 
приватними суб’єктами з метою просування соці-
ально-економічних або культурних питань, а також 
інших питань в межах їх конституційної компетен-
ції» [2, c.40]. В ході термінологічних дискусій про-
понувалися й інші варіанти, наприклад «багатоша-
рова дипломатія» (Б.Хокінг) чи «трансфедеральна 
дипломатія» (Ч.Джефері), однак попри критичні 
зауваження в понятійно-термінологічному апараті 
закріпилася саме «парадипломатія».

І.Духачек, який відмовився від власного неоло-
гізму «мікродипломатія» на користь терміну «пара-
дипломатія», вважаючи його більш вдалим, запро-
понував класифікацію останньої. Відповідно до 
остаточного варіанту, розрізняється транскордон-
на регіональна парадипломатія, трансрегіональна 
парадипломатія, глобальна парадипломатія та про-
тодипломатія [3, с.18]. Транскордонна регіональна 
та трансрегіональна парадипломатії є контактами 
між регіонами держав-сусідів, які мають спільний 
кордон (транскордонна) чи не мають такого (транс-
регіональна). Під глобальною парадипломатією 
розуміються контакти з віддаленими державами, 
коли влади адмінодиниць контактують не тільки 
з торговельними, промисловими або культурними 
центрами в інших країнах, а також з різними гілка-
ми та агентствами іноземних національних урядів. 
Глобальна протодипломатія описує діяльність міс-
цевих влад на міжнародній арені, яка несе в собі 
сепаратистський контекст.

У 1980 роках парадипломатична діяльність була 
характерна лише для субнаціональних одиниць 
країн Північної Америки та Західної Європи. З ча-
сом вона поширилась на Азію, Південну Америку 
та Африку, проте ще не стала повсюдним явищем. 
Сучасні дослідження парадипломатії визначають 
три хвилі у розвитку парадипломатії. Перша хви-
ля проявила себе у 1980-х рр. і характеризувалася 
зростанням числа місцевих влад, зовнішня діяль-
ність яких обмежувалася комерційною диплома-
тією, спрямованою на сприяння експорту та залу-
чення ПІІ, а також культурною дипломатією, яка 
опікується просуванням культурної ідентичності 
за кордоном. Проте такі ініціативи були ситуатив-
ними і виглядали як набір мало пов’язаних одна з 
одною ініціатив. Ознаками другої хвилі (1990-ті 
рр.) були поява інструментарію для реалізації па-
радипломатії та окремих підрозділів в організацій-
ній системі місцевих влад, які почали здійснювати 
горизонтальну координацію зовнішньої діяльності 
між різними функціональними підрозділами. На-
разі відбувається третя хвиля, для якої властивим 
є стратегічний перегляд пріоритетів і практики 
парадипломатії, запровадження вертикальної орга-
нізаційної структури адміністрації чи підрозділів 
із зовнішніх питань для побудови добре функціо-
нуючого єдиного механізму.[4, с.61] Сфера співро-
бітництва поширилася на питання освіти, охорони 
здоров’я, науково-технічного співробітництва, еко-
логії тощо. Тепер місцева влада прагне максималь-
ного використання можливостей і ресурсів зовніш-
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нього середовища для забезпечення економічного 
росту; захисту місцевого населення та розвитку 
його можливостей; просування національної або 
культурної ідентичності.

Парадипломатія завжди більш активна та поши-
рена за федерального устрою держави або у більш 
децентралізованих структурах унітарних держав. 
В частині міжурядових відносин в країнах з актив-
ною парадипломатичною діяльністю Дж.Кінкейд, 
розвиваючи типізацію Г.Мішельмана, розрізняє 
чотири моделі. Перша модель – це дуалізм з деяки-
ми відносинами між центром та міськими влада-
ми. Центр та найбільші за поділом адміністративні 
одиниці мають окремі незалежні зовнішні інтер-
еси відповідно до конституційних повноважень. 
Відносини між центральним урядом та місцеви-
ми владами активізується коли місцеві влади або 
уряд потребують підтримки один одного або коли 
державна політика зачіпає повноваження місцевих 
влад чи викликає занепокоєння громадян (США). 
Друга модель – домінування національного уря-
ду, де найвищі за рівнем адміністративні одиниці 
дуже обмежені у повноваженнях та здатності мати 
відносини на міжнародній арені (Аргентина, Ін-
дія, Малайзія, Росія). Третя модель – лідирування 
національного уряду (Канада, Австралія). В між-
владних відносинах спостерігається більший па-
ритет та баланс повноважень, хоча центральний 
уряд грає більшу роль і процедури, що регулюють 
відносини, лише частково формалізовані. В чет-
вертій – коопераційній моделі повноваження на-
ціонального уряду обмежені конституцією та/або 
іншими документами. Місцеві влади мають обме-
жені повноваження в сфері зовнішньополітичних 
відносин і є важливими партнерами у формуванні 
державної зовнішньої політики за участі в інсти-
туційно оформлених міжурядових структурах. Ця 
модель характерна для Австрії, Бельгії, Німеччи-
ни, Швейцарії [5, c.21].

Розглянемо організацію комерційної паради-
пломатичної діяльності (тобто парадипломатії, 
спрямованої на сприяння торгівлі та залученню 
ПІІ) та досвід її координації на прикладі США, Ки-
таю, Франції та Бразилії.

В Сполучених Штатах влада штатів почала 
брати участь у міжнародних економічних відно-
синах в 1970-х роках після отримання суттєвих 
повноважень для ведення комерційної диплома-
тії. Підтримка експорту в США координується на 
національному рівні, тоді як штати мають повну 
автономію в залученні ПІІ. Тому значна частина 

парадипломатичних зусиль США спрямована на 
залучення прямих іноземних інвестицій. В час-
тині просування експорту для штатів є дуже важ-
ливим створення відповідної мережі компаній та 
організацій на місцевому рівні, які можуть надати 
потенційним експортерам весь спектр підтримки: 
інформаційної, аналітичної, маркетингової, фінан-
сової. Тому робота місцевих влад супроводжуєть-
ся роботою недержавних організацій – світових 
торговельних центрів, торговельними палатами 
різних рівнів, а також національними асоціаціями 
(Національною асоціацією виробників, Національ-
ною радою з питань зовнішньої торгівлі, Органі-
зацією за міжнародне інвестування, Торговельною 
палатою США та бізнесовими радами, що коорди-
нують різні питання між різними країнами).

Сьогодні штати самостійно формують міжна-
родні експортні стратегії та торговельні програми, 
тоді як ще в 1970 році лише 15 штатів мали таки 
програми. Ці програмні документи щодо залучен-
ня ПІІ та сприяння експорту передбачають органі-
зацію бізнес-місій (поїздок) за кордон, керівництво 
міжнародними офісами, надання консультаційних 
та освітніх послуг, фінансування торговельних ви-
ставок, різного роду заохочення компаній, вклю-
чаючи допомогу на покриття плати за послуги 
федеральних агентств. За даними Організації 
міжнародного розвитку штату (SIDO), 40 штатам 
належать загалом 199 торговельних офісів за кор-
доном. Часто представницькі функції виконує іно-
земний контрактер. Китай є найбільш популярним 
напрямком – 27 штатів мають там представницькі 
офіси, що не дивно, адже понад 15% товарообігу 
США припадає на Китай, який йде на другому міс-
ці за Канадою [6].

З інституціональної точки зору, на рівні шта-
ту у міжнародних економічних відносинах бере 
участь низка департаментів штату, а також офіс 
губернатора. Основними акторами комерційної 
парадипломатії є департаменти торгівлі та агент-
ства економічного розвитку. При цьому існує дві 
моделі департаментів торгівлі. Перша - це типо-
вий виконавчий підрозділ штату. Однак деякі шта-
ти використовують формат державно-приватного 
партнерства, забезпечуючи до 75% партнерського 
бюджету.

В науковій літературі співпраця та координація 
між урядом та владою штатів в частині міжнарод-
них відносин оцінюється у кращому разі як незна-
чна і спорадична [7, c.307]. Офіс торговельного 
представника США є провідною установою націо-
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нального уряду щодо взаємодії зі штатами з питань 
торговельної політики. Він час від часу проводить 
зустрічі з представниками штатів на засіданні До-
радчого комітету з міжурядової політики, ство-
реного у 1974 році. Однак, дослідники визнають, 
що ця робота не є задовільною, оскільки звернен-
ня представників штатів загалом ігноруються і не 
зустрічають очікуваної реакції. В структурі Офісу 
є також підрозділ з питань міжурядових справ та 
публічних зв’язків, проте і його співробітники не-
часто зустрічаються з громадськістю, а плинність 
кадрів не сприяє побудові та розвитку вертикаль-
них зв’язків [7, c.305]. Якщо місцева влада неза-
доволена тим чи іншим урядовим рішенням, вона 
може висловити свою реакцію членам Конгресу 
або Сенату. 

Для покращення взаємодії між державою та 
місцевими владами щодо різних аспектів зовніш-
ньої політики та комерційної дипломатії, у 2010 
році тоді Держсекретар Г.Клінтон створила в Дер-
жавному департаменті США Глобальний офіс з 
міжурядових справ на чолі зі Спецпредставником з 
міжурядових питань Р. Льюїс, яка також отримала 
посаду головного комерційного дипломата. Офіс 
працював над зміцненням партнерських відносин 
між керівництвом штатів та Держдепартаментом, 
пошуком можливостей залучення ПІІ та встанов-
лення діалогу між субнаціональними одиницями 
США та інших країн. За два роки число країн, з 
якими він розпочав роботу, зросло з 6 до 17; запо-
чатковано Форум губернаторів США-Китай; нада-
но сприяння проектам розвитку співробітництва, 
зокрема торговельній місії губернатора штату 
Меріленд до Індії, яка завершилася підписанням 
компаніями штату контрактів на суму $60 млн.; 
попередньою домовленістю щодо індійських ін-
вестицій; підписанням угоди з Федерацією торго-
во-промислових палат Індії про створення Центру 
Індія-Меріленд для збільшення двосторонньої тор-
гівлі. Однак у 2012 році офіс став частиною Офісу 
публічного залучення та міжурядових справ, який 
займається широким спектром зв’язків з громад-
ськістю.

Активізація парадипломатичної діяльності в 
Китаї припадає на початок 1980-х років. На фоні 
триваючого переходу від планової до ринкової 
економіки, а також політики децентралізації, уряд 
Китаю прямо та опосередковано сприяв зростан-
ню присутності провінцій на міжнародній арені, 
в тому числі шляхом запровадження спеціальних 
економічних зон. Внаслідок економічних реформ 

та швидкого економічного розвитку взаємозалеж-
ність китайських провінцій і решти світу зростала 
за рахунок зменшення горизонтальної взаємоза-
лежності провінцій. Найбільш активно парадипло-
матія розвивалася в узбережних провінціях Китаю, 
особливо в провінціях Фудзянь і Гуандун. Еконо-
міка провінції Гуандун є найбільш інтернаціоналі-
зованою порівняно з рештою регіонів, не в остан-
ню чергу завдяки прямим іноземним інвестиціям 
Японії та Тайваню. Гуандун був рушієм економі-
ки Китаю за останні 30 років з одним з найвищих 
темпів зростання ВВП, забезпечуючи експортний 
успіх країни та будучи ключовим напрямом для 
прямих іноземних інвестицій [8].

Для ведення зовнішньоекономічних відносин, 
провінції створили місцеву інституційну систему 
для ведення зовнішніх зносин, яка включала два 
основні органи - Офіс іноземних справ та Комісію 
з економічної співпраці. Офіс курував зв’язки, що 
мали відношення до зовнішньої політики, і отри-
мував директиви та рекомендації від МЗС Китаю, а 
комісія відповідала за місцеві зовнішньоекономіч-
ні зв’язки, підтримуючи зв’язок з Міністерством 
торгівлі. Остання стала запорукою економічного 
розвитку провінцій, оскільки до її компетенції вхо-
дили питання реалізації національної політики та 
регуляторних вимог у сфері зовнішньої торгівлі, 
економічної співпраці, ПІІ, економічних зон тощо. 
До системи також входили інші установи та під-
розділи, наприклад, Офіс відносин з Тайванем та 
Департамент пропаганди. Крім того, уряд Китаю 
дозволив губернаторам підписувати міжнародні 
договори та приймати іноземні і направляти між-
народні місії за кордон, а також направляти тор-
говельних представників до китайських консуль-
ських установ за кордоном. Іноді торговельними 
представниками провінцій виступають торговель-
ні представники великих підприємств Китаю. 

Парадипломатична діяльність також отримала 
розвиток на рівні міст. В рамках програми «Від-
криті міста узбережжя», започаткованої в 1980-х 
роках 14-ти узбережним містам було дозволено 
надавати преференції у вигляді зниження митних 
платежів та дозволи для іноземців для ведення біз-
несу в сфері фінансів та інших послуг. На початку 
1990-х років ця програма поширилася на всі сто-
лиці провінцій. Великі міста отримали можливість 
створити муніципальні офіси іноземних справ для 
залучення іноземних інвесторів. На початку 2000-х  
років на Китай вже припадала третина глобальних 
прямих іноземних інвестицій. 
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Франція є унітарною державою з доволі цен-
тралізованим управлінням. В результаті політики 
децентралізації, що розпочалася у 1981-83 рр., 
регіони отримали значні повноваження у таких 
сферах, як економічний розвиток, освіта, довкілля 
та культура. Так звана децентралізована співпра-
ця, яка дозволяє регіонам укладати угоди в межах 
сфер їхньої компетенції з іноземними регіонами, 
була запроваджена у 1992 році [4, c.55]. Хоча ре-
гіони не мають формальної законодавчої влади і 
обсяг їх повноважень не залишає багато місця для 
ведення зовнішньої діяльності, тим не менше вони 
є доволі активними, особливо південні регіони. 

В частині сприяння експорту продукції місцевих 
виробників французькі регіони тісно співпрацю-
ють з UCCFE (Союз французьких торгово-промис-
лових палат за кордоном), який має мережу з понад 
100 представництв за кордоном, та UBIFRANCE 
(Французьке агентство розвитку міжнародного біз-
несу). У свою чергу UCCFE та UBIFRANCE коор-
динують свою міжнародну діяльність з регіональ-
ними торгово-промисловими палатами. Напри-
клад, в регіоні Лангедок-Руссільйон просування 
торгівлі та інші комерційні питання здійснюється 
регіональним інститутом «Розвиток півдня Фран-
ції», який співпрацює з UBIFRANCE, регіональни-
ми торговими палатами та мережею національних 
торгово-промислових палат. Регіон має свої пред-
ставництва за кордоном, які отримали назву Дом 
півдня Франції, зокрема, у Касабланці, Лондоні, 
Нью-Йорку та Шанхаї. Для залучення іноземних 
інвестицій регіон прийняв стратегію «Інвестуй в 
південь Франції», яка відповідає дуальній стратегії 
інших французьких регіонів: розширювати зв’язки 
з економіками, що зростають, (особливо в Азії) 
та історичними економічними партнерами, пере-
важно сусідами (французькі регіони традиційно 
активні в реалізації транскордонної дипломатії)  
[4, c. 209].

У Франції існує низка установ та організацій 
для регулювання та сприяння синхронізації та 
співпраці між французькими регіонами та між ре-
гіонами та державою в частині розвитку диплома-
тичної діяльності. У структурі міністерства закор-
донних справ є спеціальний підрозділ (Делегація 
за зовнішню діяльність місцевих влад), який є кон-
тактним центром для регіональних дипломатич-
них адміністрацій. Національна комісія децентра-
лізованої співпраці об’єднує представників різних 
французьких міністерств, залучених до розвитку 
співпраці, адміністрацій субдержавних одиниць 

(громад, департаментів та регіонів) та асоціацій, 
які мають міжнародні відносини на різному ад-
міністративному рівні (Об’єднані міста Франції, 
Французька асоціація Європейської ради муніци-
палітетів та регіонів, Асоціація регіонів Франції). 

Спочатку Париж не зважав на парадипломатич-
ну діяльність місцевих влад, але поступово зрозу-
мів переваги зростаючої незалежності адміністра-
тивних одиниць на міжнародній арені. На початку 
цього десятиріччя Франція почала говорити про 
багаторівневу економічну дипломатію, «уважну до 
всіх акторів» [10], визнаючи таким чином зроста-
ючу важливість французьких регіонів у просуван-
ні комерційних питань. У березні 2012 року пред-
ставники регіонів були вперше запрошені на що-
річну конференцію французьких послів для участі 
у консультаціях. А міністр закордонних справ іні-
ціював запровадження посад «послів в регіонах», 
які обиратимуться з працівників діючого диплома-
тичного апарату і які будуть покликані полегшити 
доступ місцевих влад до дипломатичної мережі з 
метою сприяння зовнішній торгівлі та інтернаціо-
налізації проектів малих та середніх підприємств, 
одночасно уникаючи дублювання послуг, що на-
даються агентством UBIFRANCE та торгово-про-
мисловими палатами [11].

В Бразилії парадипломатія отримала свій роз-
виток наприкінці 1980-х років з новою хвилею по-
літичної та адміністративної децентралізації, яка 
позначилася на повноваженнях федеральних шта-
тів, що отримали більшу автономію. І хоча різні 
бразильські штати були і є залученими до різних 
міжнародних проектів, в тому числі інтеграційно-
го характеру, тим не менше бразильська паради-
пломатія є перш за все дипломатією міст. Лібера-
лізація економіки, а з нею і зниження ролі уряду у 
деяких економічних процесах сприяли зміцненню 
ролі муніципалітетів, які почали залучати прямі 
іноземні інвестиції, надаючи преференції багато-
національним корпораціям. 

Сьогодні наочним прикладом успішної паради-
пломатії міст є Сан-Паулу, найбільш багате місто 
Бразилії та найбільш глобалізоване місто в Пів-
денній Америці. В місті налічується 50 консульств 
іноземних держав – це другий у світі за розміра-
ми консульський корпус після Нью-Йорку. У 2013 
році місцева влада Сан-Паулу стала першою у Пів-
денній півкулі, яка підписала прямі двосторонні 
угоди зі США та Великою Британією. Для управ-
ління зовнішньою діяльністю місто створило Офіс 
іноземних справ Сан-Паулу. За словами його керів-
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ника, губернатор підписує приблизно 50 міжнарод-
них угод на рік, приймає в середньому 450 інозем-
них делегацій на рік та управляє 150 міжнародними 
програмами співробітництва. Місто посідає другу 
сходинку серед найбільш привабливих напрямків у 
Америці для ПІІ, недалеко позаду Нью-Йорка [12].

Міністерство зовнішніх відносин Бразилії, яке 
відповідає як за реалізацію зовнішньої політики, 
так і просування експорту та залучення інвести-
цій, визнало парадипломатію як нову реальність. 
У 2003 році міністерство створило спеціальну ад-
міністративну службу для співпраці з муніципалі-
тетами та федеральними штатами (Assessoria de 
Relações Federativas) [13, с.26]. Будучи підпорядко-
ваною напряму міністру, вона згодом трансформу-
валася в Раду з федеративних та парламентських 
питань. Служба покликана створити діалог між мі-
ністерством та місцевими владами, що сприятиме 
формуванню зовнішньої політики. Міністерство 
також має регіональні офіси в різних федеральних 
штатах. 

Висновки. Практика комерційної парадипло-
матії в США, Китаї, Франції та Бразилії свідчить 
про те, що інституціоналізація (створення окре-
мих підрозділів зовнішніх зв’язків), характерна 
для другої хвилі, дійсно пройдена і наразі місце-
ві влади зосереджуються на виробленні стратегій, 
визначенні пріоритетів та інтеграції інструмен-
тарію, який майже однаковий для всіх (відкриття 
та функціонування іноземних представництв, які 
іменуються «іноземними офісами» або «домами»; 
організація торговельних місій для місцевого біз-
несу; підписання угоди і договорів; підтримка дво-
сторонніх відносини з державами та іншими міс-
цевими урядами, тощо). Але відмінності між пара-
дипломатіями цих країн теж очевидні. Комерційна 

парадипломатія США є федеральною: активність 
муніципалітетів країни у сприянні експорту та за-
лученні ПІІ є незначною. Теж саме можна сказати 
і про Францію, де регіони грають основну роль у 
зовнішньоекономічній діяльності, тому комерцій-
на парадипломатія тут регіональна (зважаючи на 
унітарність держави). Натомість, Бразилія успіш-
но практикує муніципальну парадипломатію, а Ки-
тай – комбіновану, адже там розвиваються обидва 
рівні парадипломатії. 

Виходячи з рівня наявної централізації, меха-
нізм координації процесів парадипломатії в Китаї 
за всіма ознаками відповідає моделі домінування 
національного уряду. Останній в будь-який час 
може прийняти рішення про позбавлення провін-
ції окремих повноважень. Тому попри активізацію 
парадипломатії, економічно розвинені провінції 
Китаю мають обмежену міжнародну присутність 
порівняно з регіонами розвинених країн. Бразиль-
ська координація відносин з владами різних рівнів 
разом з французькою тяжіє до моделі лідирування 
національного уряду, а невиразна практика взаємо-
дії між центром та штатами в США лише підтвер-
джує її відповідність дуалістичній моделі. Важко 
оцінити ефективність тієї чи іншої моделі взаємо-
відносин між центром та регіонами, зважаючи, що 
це лише організаційно оформлена відповідь окре-
мої дипломатичної системи на зростаючу склад-
ність та багатовимірність міжнародних відносин. 
Подальша активізація місцевих влад у зовнішніх 
відносинах означатиме для центрального уряду 
необхідність пошуку надійних каналів та ефектив-
них форм комунікацій для встановлення діалогу 
між центральними та місцевими органами влади 
щодо гармонізації та координації дій на глобальній 
арені.
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